

Мы получили ответ и от областного министерства культуры, по поводу намечающегося [сноса одиннадцати объектов культурного наследия в Ростове](#) (мы одновременно направили три письма в городскую администрацию, областное министерство культуры и областную прокуратуру).

Письмо фактически состоит из двух утверждений. Первое – в общем-то для нас не новое – «снос памятников истории и культуры запрещается». Второе – обычное чиновное: «мы в курсе, не мешаете работать».

Но достоверность последнего у нас вызывает большие сомнения. Ведь в Программе «Переселение граждан из аварийных и подлежащих сносу многоквартирных домов и снос отселенных аварийных строений на 2007-2011 годы» ничего не сказано ни о «разборке», ни об «обязательном полном восстановлении». Там вообще ничего не говорится об объектах культурного наследия. Согласно этого документа, все упомянутые там здания, просто «аварийные» и «подлежат сносу». Только после публикации на нашем сайте, городской администрацией было дано очень туманно и невнятное обещание «внести изменения в части «или подлежащих реконструкции» в эту Программу. В чём заключался «контроль за соблюдением законодательства в сфере охраны объектов культурного наследия всеми участниками данной программы» со стороны областного министерства культуры, - не ясно. Хотелось бы, как минимум, увидеть те «запросы» и «рекомендации», о которых говорится в письме. А ещё узнать, как министерство планирует контролировать обещанное внесение изменений в Программу? Очень хотелось бы также знать, кем разрабатывались проекты «разборки» и «полного восстановления» памятников, и кто будет осуществлять эти работы? Не «ЖКХ-ашные гатсарбайтеры», которые кроме лома других инструментов не знают? И где будет храниться то, что «разберут», например, уникальная облицовка дома Сариевых на Садовой, 94? Дождётся ли она «восстановления» или по устоявшемуся обычаю украсит чьи-нибудь дачи?

---

Приложение

Министерство культуры области, рассмотрев Ваше обращение по сносу отселенных домов, являющихся объектами культурного наследия (памятниками истории и культуры),

расположенных в г. Ростове-на-Дону, сообщает.

На основании запросов, направленных администрациями Ленинского, Кировского, Пролетарского районов г. Ростова-на-Дону в адрес министерства культуры области в 2007-2010 и в соответствии с представленными материалами обследования объекты культурного наследия, указанные в Вашем обращении, признаны аварийными и непригодными для проживания.

В соответствии с п. 45 Положения об охране и использовании памятников истории и культуры, утвержденного Постановлением Совета Министров СССР от 16.09.1982 № 865 снос памятников истории и культуры запрещается.

Учитывая изложенное, министерством культуры области даны рекомендации по частичной или полной разборке аварийных домов, являющихся объектами культурного наследия, с обязательными полным их восстановлением.

В связи с реализацией Администрацией г. Ростова-на-Дону долгосрочной городской целевой программы «Переселение граждан из аварийных и подлежащих сносу многоквартирных домов и снос отселенных аварийных строений на 2007-2011 годы» министерством культуры области осуществляется контроль за соблюдением законодательства в сфере охраны объектов культурного наследия всеми участниками данной программы.

И. о. министра культуры области

В.М. Гелас